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Ένα Β΄ θέμα για…εμπέδωση! 

Μια μικρή σφαίρα μάζας m κινείται χωρίς τριβές σε λείο οριζόντιο επίπεδο και συ-

γκρούεται με ράβδο μήκους l και μάζας Μ=3m. Η σφαίρα προσπίπτει κάθετα στη 

ράβδο, κτυπώντας την στο σημείο Ρ, το οποίο απέχει κατά d= l1,0  από το άκρο Α, 

όπως στο σχήμα, με ταχύτητα υ0. Μετά την κρούση η σφαίρα παραμένει ακίνητη 

στο σημείο κρούσης. 

i) Για την ταχύτητα uΡ του σημείου Ρ, αμέσως μετά την κρούση ισχύει: 

α) uΡ<υ0,   β) uΡ = υ0,   γ) uΡ > υ0. 

ii) Η παραπάνω κρούση είναι ή όχι ελαστική; 

Να δικαιολογήσετε τις απαντήσεις σας. 

Δίνεται η ροπή αδράνειας της ράβδου ως προς κάθετο άξονα που περνά από το μέσον της 

Ιcm=Μl
2
/12. 

Απάντηση: 

Στη διάρκεια της κρούσης ασκούνται σε σφαίρα και ράβδο οι εσωτερικές δυνάμεις F1 και F2, 

όπως στο σχήμα. Εξαιτίας της άσκησης στη ράβδο της δύναμης F2, αυτή θα εκτελέσει σύνθετη 

κίνηση, αφού παρουσιάζεται και ροπή της δύναμης, ως προς το κέντρο μάζας Κ. 

Το σύστημα των σωμάτων είναι μονωμένο, οπότε από τη διατήρηση της 

ορμής παίρνουμε: 
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Αλλά και Στεξ=0, οπότε από τη διατήρηση της στροφορμής ως προς το κέ-

ντρο μάζας Κ, έχουμε: 
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i) Το σημείο Ρ έχει ταχύτητα γρυ
rrr

+= cmΡ uu , ενώ η υγρ=ω∙R= lω4,0 και με αντικατάσταση: 

000
0

75

73

5

8

5

2

3
u υυυ

υ
Ρ <=⋅+=  

Α

Β

0υ
r

Ρ

 

Α

Β

Ρ1F
r

2F
rΚ

 

 

Α

Β

cm
u
r

0υ
r

Ρ

Κ

Ρu
r

 



Υλικό Φυσικής-Χημείας   Μηχανική στερεού 

 

   www.ylikonet.gr 

 

 

2

 Σωστό το α). 

ii) Η κινητική ενέργεια πριν την κρούση είναι: 
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Μετά την κρούση έχουμε: 
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Άρα η κρούση δεν είναι ελαστική. 

 

Σχόλιο: 

Στην τελευταία εξίσωση θα μπορούσε κάποιος να πει ότι 1
75

73
≈  και να χαρακτηρίσει την 

κρούση ελαστική. Αν το πει αυτό, θα θεωρηθεί σωστή απάντηση. 

dmargaris@gmail.com 

 


